

洪宴 做投资路上的长跑型选手

□本报实习记者 徐文擎

债市“快牛变慢牛”

相较平淡无光的2013年,债基在2014年上半年的表现堪称红火。金牛理财网数据显示,债基今年1-6月平均收益率为5.28%,远高于2013年同期的2.62%。去年底,国开泰富基金管理有限责任公司投资部总经理洪宴在公司发行首只定开信用债基金时曾预测,债基的“春天”即将来临,现实果然和他预判的走向一致。今年,他认为债市可能会从“快牛进入慢牛”,但牛市主题不变。

中国证券报:在目前这个节点上,你对债市未来的发展如何判断?

洪宴:有两种可能。从宏观上看,中国的利率相比去年高点时已经低了不少,但若将时间拉到更长的区间内观察,同时以周边发达国家为比较对象,我们会发现中国的利率水平还处于偏高的位置,实体企业的真实融资成本下降程度得比市场利率小很多,特别是中小企业融资成本还很高,每年还本付息的债务还很大,中国长期利率处于往下走的通道中。从这个角度看,债券市场的收益率仍在半山腰上方,今年牛了上半年,下半年可能是“快牛进入慢牛”的状态,债券型资产还会有一个不错的回报预期。

但也有一种可能是,美国明年加息,资本回流美国,制造业再造,资本不一定会再通过外贸的形式回到发展中国家。在这种情况下,中国央行可能会被迫下调准备金来对冲资本外流的情况。这种情况不能简单理解为政策放松而视为利好债市,同时,美联储政策的转向可能会对国内市场情绪带来负面影响,特别是对中长期债券,所以利率止跌回升的空间也会有。这是目前存在的两种预期,但我个人倾向“快牛进入慢牛”的判断。

如果GDP明年下降到7%左右,改革被提到更重要的位置,实体经济的利率如何降下来、怎么解决融资难的现实会成为央行重点考虑的问题。央行目前的困难在于地方政府预算软约束及国企债务存量大,每年还本付息的压力明显,如果央行限制条件太严格,可能会出现系统性风险;如果太宽松,对其他行业的挤出效应又会显现。同时,小微企业的贷款质量如何保证以使银行对待他们时不是一味惜贷,这些都是需要解决的难题,只有多管齐下,货币政策才能发挥应有的作用。所以在目前的关键点上,政府如果能拿出壮士断腕的决心,把改革放到更重要的位置,在利率水平整体下行的趋势下,可能会出现股债双牛的局面,但如果股市持续低迷,债券市场的牛市可能还会持续较长时间。

中国证券报:去年债券市场发生的跌破面值的情况还会出现吗?

洪宴:新的基金运作管理办法出台后,新成立的基金发生去年那类情况的几率大幅下降,因为新规限定了杠杆比例,如果除去分级基金,其余债基再跌破面值的概率很小,债基重回风险收益相对稳定的良性循环中。同时,国内投资者目前的风险偏好以稳健居多,加之人口老龄化程度不断提高,喜稳健的投资者规模愈加壮大,固定收益债未来发展前景良好。近年来银行理财市场持续火爆,也是这个原因,但理财资金未来若被进一步规范,亦会为债基市场提供可观的上升空间。

中国证券报:国开泰富对固定收益业务有何设想?

洪宴:首先,我们的一个判断是,以后整个社会对固定收益的需求会越来越大。目前固定收益业务在国内还处于比较原生态的状态,相关衍生产品市场刚刚起步,还没有加入并熟练运用掉期、对冲等工具,当国内市场日渐成熟后,可运用的工具会越来越多,债券基金发展的规模也会越来越大。

其次,作为一家专业的基金管理公司,我们首先要满足固定客户群的目标收益。客户的期望是什么水平,我们要熟稔于心并尽力达到这种预期,但也不会为了市场上绝对收益的比较而轻易改变公司已形成的投资风格,不会为了单次的排名变得冒进,在收益和稳健方面,我们更看重稳健。

再者,我们认为未来企业年金、养老保险的想象空间很大,这部分资金流很稳定,其投资收益要求都是长期回报。从产品设计上来看,应该会成为重点开发的方向。我们不会错失这样的机会。

作为国开系航母编队里的一艘护卫舰,国开泰富基金管理有限责任公司生来就被赋予了稳健的集团基因。成立一年多,国开泰富默默积累,旗下的岁月鎏金定期开放信用债券型基金在第一个封闭期内,A类份额累计净值1.030,C类份额累计净值1.028(自2013年12月23日起至2014年5月23日止,数据来源于国开泰富基金,下同);成立以来A类份额累计净值1.063,C类份额累计净值1.060(自2013年12月23日起至2014年9月19日止),绝对收益亦吻合了国开系的稳健基因。同时,该基金从客户角度出发,谨守固定日期(非封闭期时间固定)开放赎回约定,这样虽然减少了基金经理的实际有效运作期限,并对投资运作提出了更高的专业化管理要求,但实则为客户安排资金提供了便利,并充分保障了客户资金流动的确定性。国开泰富投资部总经理、岁月鎏金基金经理洪宴说,维护客户利益是他们对客户的一贯承诺。在投资上,他不会意气冒进,而是力争做一名长跑型选手。



洪宴,CFA,获加拿大证券业协会(CSI)衍生品交易资格(DFC)认证,北京大学光华管理学院商务统计与经济计量专业硕士,现任国开泰富基金管理有限责任公司投资部总经理。曾任光大银行资金部投资交易处处长,货币与债券交易处副处长(主持工作),货币与债券交易业务副经理/经理;曾获评2010年及2012年全国银行间债券市场优秀交易主管。

债基迎来发展新机遇

去年,余额宝的横空出世将货币基金的概念带进了千家万户,其后各类“宝宝”们的你追我赶也一次次刷新了货基的历史收益水平。而银行理财因为被默认有银行信用作担保,多年来一直是投资者投资组合中的“常客”。就在去年债市的惨淡业绩中,这两类产品成为弃债资金的两大主要流向,但洪宴认为,随着监管部门一系列新规的出台和实施,货基和理财都会逐渐回归其应该具有的理性水平,而这也为债基带来新的发展机遇。

中国证券报:去年货币基金和银行理财成了弃债资金的两大主要流向,这种情况将来会有所改变吗?

洪宴:因为余额宝的出现,货币基金从去年开始已经成了高流动性、高收益率和无风险的标杆,在去年比拼中,债券完败,因此许多人不愿意买债基而去买货基。而未来,这种情况很有可能发生改变,因为从今年上半年开始,监管部门已经出台了很多对货基的约束规定,包括取消提前支取不罚息的条款、规定所投资标的信用等级及比例等,这样货基将面临投资标的变窄、收益率下跌等问题;另

借国开行优势发力

作为国开系的子公司,国开泰富基金秉承母公司的稳健风格,是件自然而然的事。洪宴表示,在部分新品设计上可以借鉴和学习国开行的经验,比如对平台的信用风险评估和考量。而超过11年的银行工作经历,让他性格也比较谨慎,他要随时知道组合能承受多大的风险并设置下线,不会意气冒进,他希望在投资路上做一名长跑型选手。

中国证券报:作为国开系的基金公司,你们具备哪些优势?

洪宴:我认为可能会有三点优势。首先,因为集团的缘故,市场机构对我们的信任度、认可度可能更高;其次,国开行在平台融资、基建投资等方面经验丰富,因此我们公司在部分新品设计上可以借鉴和学习国开行的经验,比如对平台的信用风险评估和考量,有时会请国开行的领导或同事来分享经验;另外,国开系的公司整体风格均偏稳健,国开泰富也积累了很多类似方面的案例和经验,因此我们在风控上会更加严格。

国开行所发行的金融债流动性优势非常明显,同时获得政府信用支持,相对于其他发行主体,国开债券